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17. Wahlperiode
zu Drucksache 17/1108

12.10. 2016

Antwort
des Ministeriums fiir Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Hans-Josef Bracht (CDU)
- Drucksache 17/1108 -

Ausbau/Sanierung der L 205, insbesondere zwischen Beltheim und Dorweiler

Die Kleine Anfrage — Drucksache 17/1108 - vom 26. September 2016 hat folgenden Wortlaut:

Seit vielen Jahren fordern die Ortsgemeinden der Region, die Verbandsgemeinde Kastellaun, die Bevolkerung insgesamt, die an der

Strecke ansissigen Unternehmen, organisiert in der Unternehmerinitiative ,bal.d 205“ und auch ich selbst als Abgeordneter den

Ausbau bzw. die grundlegende Sanierung der L 205 zwischen Beltheim und Dorweiler. Die Ortsdurchfahrt Dorweiler selbst konnte

inzwischen ausgebaut werden.

Dass aber die freie Strecke zwischen Beltheim und Dorweiler - trotz zahlreicher Inaussichtstellungen — nach wie vor nicht in das

Straflenbauprogramm des Landes Aufnahme gefunden hat, versteht in der Region keiner.

Der Zustand der Strafie ist fiir alle Betroffenen unhaltbar und bedarf dringend einer Verbesserung.

Vor allem im Bereich Dorweiler gibt es erfreulicherweise eine sehr intensive Konzentration von gewerblichen Unternehmen, die

auf eine gute infrastrukturelle Anbindung fiir den Schwerlastverkehr angewiesen sind. Einzelne Betriebe haben aber gewisse Be-

triebssparten schon aus wirtschaftlichen Griinden in Teilstandorte in Richtung Autobahn verlegen miissen. Diesen Entwicklungen

gilt es entgegenzusteuern.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wird sie die Mafinahme vor dem Hintergrund der auflerordentlichen Dringlichkeit in den Entwurf des Landesstrafenbaupro-
gramms 2017, der dem Parlament mit dem Landeshaushalt zur Beschlussfassung vorzulegen ist, aufnehmen?

2. Wenn nein, warum nicht?

3. Welche Planungen hat die Landesregierung betr. der Ortsdurchfahrt Beltheim im Zuge der L 205?

4. Welche Planungen hat sie betr. der Landesstraf$e zwischen Beltheim und Roth?

Das Ministerium fiir Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung
mit Schreiben vom 11. Oktober 2016 wie folgt beantwortet:
Zu den Fragen 1 bis 3:

Fiir die Sanierungs- bzw. Ausbaumafinahmen der L 205 zwischen Beltheim und Dorweiler sowie in der Ortsdurchfahrt Beltheim
sind zunichst die planerischen und baurechtlichen Voraussetzungen zu schaffen.

Inwieweit die hier angesprochenen Projekte im LandesstrafSenbauprogramm 2017/2018 berticksichtigt werden kdnnen, ist von dem
dann zur Verfiigung stehenden Finanzrahmen fiir den Landesstraffenbau und dem jeweiligen Projektstand abhingig.

Die abschlieffende Festlegung der Investitionsmittel fiir den Landesstraffenbau und den Inhalt der Landesstralenbauprogramme ist letzt-
lich dem Haushaltsgesetzgeber im Rahmen der Verabschiedung der jeweiligen Landeshaushalte vorbehalten. Die parlamentarischen
Beratungen zum Landeshaushalt 2017/2018 bleiben daher zunichst abzuwarten.

Zu Frage 4:
Fiir den vorgesehenen Bestandsausbau der L 205 zwischen Beltheim und Roth sind die planerischen Arbeiten angelaufen.

Bis zu einem Ausbau der L 205 wird die Verkehrssicherheit der in Rede stehenden StrafSenabschnitte durch Mafinahmen der
laufenden betrieblichen Unterhaltung gewihrleistet.

Dr. Volker Wissing

Staatsminister
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